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Περίληψη 
Το άρθρο παρουσιάζει μια καινοτόμο διδακτική παρέμβαση που υλοποιήθηκε στη ΣΑΕΚ 

(Σχολή Ανώτερης Επαγγελματικής Κατάρτισης) Αμαλιάδας, στο πλαίσιο του μαθήματος 
Μουσειολογίας, με εκπαιδευόμενους της ειδικότητας «Φύλακες Μουσείων και 
Αρχαιολογικών Χώρων». Η δράση εντάχθηκε στη θεματική ενότητα «Ο κοινωνικός ρόλος του 
νέου μουσείου» και βασίστηκε στη βιωματική προσέγγιση του σχεδιασμού ενός 
προσβάσιμου μουσείου για άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ). Στόχος της παρέμβασης ήταν η 
ενίσχυση της κοινωνικής ευαισθητοποίησης, της δημιουργικότητας και της επαγγελματικής 
ταυτότητας των εκπαιδευομένων μέσω συμμετοχικής και μετασχηματιστικής μάθησης. 
Παρουσιάζεται το θεωρητικό υπόβαθρο της παρέμβασης, η μεθοδολογική της προσέγγιση, 
καθώς και τα αποτελέσματα που προέκυψαν από την εφαρμογή της. Αναδεικνύεται η 
επίδραση της δράσης στην κατανόηση των κοινωνικών ζητημάτων, στην ενίσχυση της 
συνεργατικής εργασίας και στην αναδιαμόρφωση του επαγγελματικού ρόλου των 
συμμετεχόντων. Τέλος, προτείνονται δυνατότητες διάχυσης και αξιοποίησης της δράσης στο 
πλαίσιο της εκπαίδευσης ενηλίκων, της πολιτιστικής παιδαγωγικής και της τοπικής 
κοινωνίας. 

Λέξεις-κλειδιά: μουσειακή εκπαίδευση, συμπερίληψη, εκπαίδευση ενηλίκων. 

Εισαγωγή 
Η σύγχρονη εκπαιδευτική πραγματικότητα καλεί τους εκπαιδευτικούς να ξεπεράσουν τα 

όρια της παραδοσιακής μετάδοσης γνώσης και να σχεδιάζουν μαθησιακές εμπειρίες που 
εστιάζουν στη βιωματική εμπλοκή των εκπαιδευομένων, ιδίως όταν πρόκειται για ευαίσθητα 
κοινωνικά ζητήματα, όπως η αναπηρία και η συμπερίληψη (United Nations Educational, 
Scientific and Cultural Organization, UNESCO, 2020). Στο πλαίσιο αυτό, η εκπαίδευση 
ενηλίκων προσφέρει πρόσφορο έδαφος για την ανάπτυξη δράσεων με κοινωνικό και 
πολιτιστικό προσανατολισμό, που προάγουν τη συμμετοχικότητα, τη συνεργασία και την 
ευαισθητοποίηση απέναντι στη διαφορετικότητα (Sandell, 2007, σ. 12). 

Η μουσειακή εκπαίδευση, ως πεδίο που συνδέει τη γνώση με την πολιτιστική κληρονομιά, 
αποτελεί ένα διαθεματικό και δυναμικό εργαλείο για την ανάπτυξη κοινωνικών δεξιοτήτων 
και αξιών (Hooper-Greenhill, 2007,σ. 25). Ο σχεδιασμός μουσείου από εκπαιδευόμενους, 
ακόμη και σε συμβολικό επίπεδο, μπορεί να λειτουργήσει ως πλατφόρμα ενεργού μάθησης, 
δημιουργικής έκφρασης και κοινωνικού διαλόγου (Brookfield, 2015, σ. 50). Ειδικά όταν το 
εγχείρημα επικεντρώνεται σε ομάδες που αντιμετωπίζουν εμπόδια στην προσβασιμότητα 
και τη συμμετοχή όπως τα άτομα με αναπηρία (ΑμεΑ), το παιδαγωγικό του αποτύπωμα 
γίνεται ακόμη πιο ισχυρό. 

Τα Μουσεία της σύγχρονης εποχής δεν αποτελούν πλέον ουδέτερους χώρους προβολής 
αντικειμένων, αλλά ενεργούς φορείς κοινωνικής διαπραγμάτευσης και παιδείας. Ειδικά στο 
πλαίσιο της εκπαίδευσης ενηλίκων η σύνδεση της μουσειολογίας με κοινωνικά ζητήματα 
μπορεί να προσφέρει γόνιμο έδαφος για τη διαμόρφωση δημοκρατικής συνείδησης και 
κοινωνικής ευαισθησίας (Falk & Dierking, 2012,σ.25-40; (Hein, 2005). 

Η παρούσα εργασία παρουσιάζει μια εκπαιδευτική δράση που υλοποιήθηκε στο πλαίσιο 
της Σχολής Αρχικής Επαγγελματικής Κατάρτισης (ΣΑΕΚ), με αντικείμενο τη σχεδίαση ενός 
μουσείου φιλικού προς τα ΑμεΑ. Η δράση εντάχθηκε στο μάθημα της μουσειολογίας και 
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αντικατέστησε την καθιερωμένη εκπαιδευτική επίσκεψη με ένα τρίωρο εργαστήριο 
συμμετοχικού σχεδιασμού. Οι καταρτιζόμενοι αξιοποιώντας την εκπαιδευτική τεχνική της 
εργασίας σε ομάδες , ερεύνησαν, πρότειναν και ανέπτυξαν σχέδια για έναν εκθεσιακό χώρο 
που θα εξασφάλιζε καθολική προσβασιμότητα και ενεργή εμπλοκή των επισκεπτών. 

Στόχος της εργασίας είναι να αναδείξει τον τρόπο με τον οποίο η βιωματική προσέγγιση 
και η μεθοδολογία της μάθησης μέσω σχεδίου (project-based learning) μπορούν να 
συμβάλουν στην ευαισθητοποίηση των εκπαιδευομένων και στην ενίσχυση της κοινωνικής 
διάστασης της μάθησης. Επίσης, αναδεικνύεται η δυνατότητα της μουσειακής εκπαίδευσης 
να αποτελέσει πεδίο καινοτόμων πρακτικών που προάγουν τη συμπερίληψη και τον 
καθολικό σχεδιασμό, ενώ παράλληλα εμπλέκουν ενεργά τους καταρτιζόμενους στη 
δημιουργία νοήματος με βάση τις ανάγκες της τοπικής κοινωνίας. 

Θεωρητικό Πλαίσιο 
Η μουσειακή εκπαίδευση ως κοινωνικός θεσμός 
Το μουσείο του 21ου αιώνα δεν περιορίζεται στη φύλαξη και έκθεση αντικειμένων· 

εξελίσσεται σε δυναμικό πεδίο κοινωνικής μάθησης, συμμετοχικότητας και ενδυνάμωσης. Η 
θεωρητική προσέγγιση της «νέας μουσειολογίας» (Vergo, 1989,σ 3-5) επαναπροσδιορίζει τον 
ρόλο του μουσείου ως κοινωνικού θεσμού, μετατρέποντάς το σε χώρο διαλόγου, 
πολυφωνίας και δημοκρατικής έκφρασης (Black, 2005,σ. 45; Hooper-Greenhill, 2007,σ.15-
20). 

Η μουσειακή εμπειρία, όπως περιγράφεται στο πλαίσιο των Falk και Dierking (2012, σ.25-
40), ερμηνεύεται ως ένα διαδραστικό και πολυδιάστατο σύστημα, όπου το προσωπικό, 
κοινωνικό και φυσικό περιβάλλον του επισκέπτη επηρεάζει τη μαθησιακή διαδικασία. 
Ειδικότερα, η μουσειακή εκπαίδευση προωθεί βιωματικές, διαθεματικές και διαλογικές 
προσεγγίσεις που ευνοούν τη δημιουργία νοήματος και ενισχύουν την κοινωνική 
ενσυναίσθηση (Hein, 1998, σ.150-160;· Sandell, 2007,σ.12). 

Τα «κοινωνικά μουσεία» καλούνται να αναδείξουν αφηγήσεις περιθωριοποιημένων 
ομάδων, να καλλιεργήσουν την κριτική σκέψη και να συμβάλουν ενεργά στον κοινωνικό 
μετασχηματισμό, λειτουργώντας ως καταλύτες αλλαγής (Sandell, 2003). Μια τέτοια 
προσέγγιση ενσωματώνει αρχές του συμμετοχικού σχεδιασμού (Simon, 2010) και δίνει χώρο 
σε φωνές που συχνά απουσιάζουν από τον επίσημο πολιτιστικό λόγο. 

- Η εκπαίδευση ενηλίκων και η κοινωνική ευαισθητοποίηση 
Η εκπαίδευση ενηλίκων δεν περιορίζεται στη μετάδοση γνώσεων, αλλά συνιστά πεδίο 

κοινωνικής παρέμβασης, ενδυνάμωσης και μετασχηματιστικής μάθησης (Mezirow, 2000, σσ. 
5–25· Brookfield, 2015, σσ. 40–60· Παπαδοπούλου, 2021). Η θεωρία του Mezirow (2000,σ.5-
25) υποστηρίζει ότι οι ενήλικες  μαθαίνουν ουσιαστικά όταν αναστοχάζονται τις υπάρχουσες 
παραδοχές τους και αναπτύσσουν νέες, πιο περιεκτικές αντιλήψεις για τον εαυτό τους και 
τον κόσμο. Αυτή η διαδικασία είναι καθοριστική για την ανάπτυξη κοινωνικής ευαισθησίας 
και πολιτειότητας. 

Η μαθητοκεντρική προσέγγιση της εκπαίδευσης ενηλίκων, που βασίζεται στη σύνδεση 
μάθησης και εμπειρίας, προάγει την ενεργό συμμετοχή και ενισχύει την κριτική σκέψη 
(Brookfield, 2013, σ.40-60; Κουλαουζίδης, 2010,σ.55-70). Η προσέγγιση Project-Based 
Learning (PBL), εμπνευσμένη από τη φιλοσοφία του Dewey (1938, σ.25-30) και το μοντέλο 
εμπειρικής μάθησης του Kolb (1984,σ.20-38), ενισχύει την πρακτική εφαρμογή της γνώσης 
σε πραγματικά ή προσομοιωμένα περιβάλλοντα , προάγοντας τη συνεργατικότητα και τον 
κοινωνικό στοχασμό (Blumenfeld et al., 1991; Thomas, 2000). 

Ειδικότερα στο πλαίσιο της επαγγελματικής κατάρτισης όπως η κατάρτιση φυλάκων 
μουσείων, η μάθηση μέσω σχεδίου ευνοεί όχι μόνο την απόκτηση τεχνικών δεξιοτήτων, αλλά 
και την εμβάθυνση σε κοινωνικά και πολιτισμικά ζητήματα, προσδίδοντας νόημα στον 
επαγγελματικό ρόλο (Καψάλης, 2021). 
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Συμπερίληψη, καθολικός σχεδιασμός και ΑμεΑ 
Η έννοια της συμπερίληψης συνδέεται άμεσα με την κοινωνική δικαιοσύνη και τη 

δημοκρατική εκπαίδευση. Δεν αναφέρεται απλώς στην εξάλειψη φραγμών, αλλά 
προϋποθέτει την αποδοχή της ετερογένειας ως πλεονέκτημα (Ainscow & Miles, 2008;, 
UNESCO, 2020). Στον τομέα της μουσειακής εκπαίδευσης, η συμπερίληψη επιβάλλει τη 
δημιουργία προσβάσιμων, πολυαισθητηριακών εμπειριών, αλλά και τη συνδιαμόρφωση 
περιεχομένου από τα ίδια τα άτομα με αναπηρία (Kearney et al., 2019). 

Η αρχή του καθολικού σχεδιασμού επεκτείνεται πλέον από τον χώρο της αρχιτεκτονικής 
στην εκπαίδευση και τον πολιτισμό, με στόχο τη δημιουργία περιβαλλόντων που 
εξυπηρετούν εξ αρχής τις ανάγκες όλων, χωρίς την ανάγκη πρόσθετων προσαρμογών (Mace, 
1998,σ.2). Ο καθολικός σχεδιασμός για τη μάθηση (Universal Design for Learning – UDL 
προτείνει ευέλικτα μαθησιακά περιβάλλοντα, ποικιλία τρόπων εμπλοκής και πολλαπλά μέσα 
εκπροσώπησης της γνώσης (CAST, 2018·; Rose & Meyer 2002). 

Η μουσειακή εμπειρία ατόμων με αναπηρία αναδεικνύει την ανάγκη για μετατόπιση από 
την αντίληψη της «προσβασιμότητας» ως τεχνικής λύσης, προς μια ολιστική θεώρηση της 
συμμετοχής και της ενδυνάμωσης. Το «εκπαιδευτικό μουσείο», ακόμα και ως φαντασιακή ή 
συμβολική κατασκευή στο πλαίσιο της εκπαιδευτικής πράξης, λειτουργεί ως πεδίο 
ανάπτυξης ενσυναίσθησης, συνείδηση των κοινωνικών ανισοτήτων και ανάληψης 
συλλογικής δράσης (Κουλούρης, 2019). 

Επιπλέον, η ανάγκη για δημιουργία φιλικών προς τα παιδιά με αναπηρία μουσειακών 
περιβαλλόντων έχει αναδειχθεί σε διεθνές επίπεδο (UNESCO,2020). Η έρευνα των Kearney 
et al., της2019) εντοπίζει σημαντικά εμπόδια, αλλά και παράγοντες ενδυνάμωση για την 
ουσιαστική συμμετοχή των παιδιών με αναπηρίες στους πολιτιστικούς χώρους, τονίζοντας 
τη σημασία της διαρκούς συνεργασίας με τις οικογένειες και τις κοινότητες. 

Στο ελληνικό πλαίσιο, η Εθνική Συνομοσπονδία Ατόμων με Αναπηρία προτείνει 
συγκεκριμένες κατευθυντήριες γραμμές για τη διαμόρφωση πολιτιστικών πρακτικών χωρίς 
αποκλεισμούς, επισημαίνοντας πως η προσβασιμότητα δεν περιορίζεται στην κτιριακή 
υποδομή αλλά επεκτείνεται και στο περιεχόμενο, τη γλώσσα και την εμπειρία του χρήστη 
(ΕΣΑμεΑ, 2023). 

Μεθοδολογία 

Πλαίσιο της παρέμβασης 
Η εκπαιδευτική παρέμβαση υλοποιήθηκε το χειμερινό εξάμηνο του 2024 στη ΣΑΕΚ 

Αμαλιάδας, στο πλαίσιο του μαθήματος “Μουσειολογία”, στο τμήμα “Φύλακες Μουσείων 
και Αρχαιολογικών Χώρων”. Η θεματική ενότητα στην οποία εντάχθηκε ήταν “Ο κοινωνικός 
ρόλος του νέου μουσείου”. Οι συμμετέχοντες ήταν ενήλικοι εκπαιδευόμενοι, ηλικίας 20 έως 
55 ετών, με ετερόκλητο εκπαιδευτικό υπόβαθρο, που κυμαινόταν από απολυτήριο λυκείου 
έως πτυχίο τριτοβάθμιας εκπαίδευσης, ενώ αρκετοί δεν διέθεταν προηγούμενη εμπειρία σε 
μουσειακά ή καλλιτεχνικά περιβάλλοντα. Η ετερογένεια αυτή συνιστά χαρακτηριστικό 
γνώρισμα της εκπαίδευσης ενηλίκων, το οποίο, αν αξιοποιηθεί κατάλληλα, μπορεί να 
λειτουργήσει δημιουργικά και να ενισχύσει τη μαθησιακή διαδικασία (Brookfield, 2013, σσ. 
40–60). 

Η διδακτική παρέμβαση σχεδιάστηκε με στόχο την κοινωνική ενεργοποίηση των 
εκπαιδευομένων, την ενίσχυση της συμπερίληψης και την καλλιέργεια ενσυναίσθησης, μέσα 
από τον σχεδιασμό ενός προσβάσιμου μουσείου για ΑμεΑ. Η παρέμβαση συνδύασε στοιχεία 
βιωματικής, συνεργατικής και οπτικοποιημένης μάθησης . 

Δομή της δραστηριότητας 
Η δραστηριότητα οργανώθηκε σε ένα τρίωρο εκπαιδευτικό εργαστήριο, το οποίο 

ακολουθούσε σαφή δομή και βασίστηκε σε αρχές της ενεργητικής μάθησης. 
Αρχικά, αξιοποιήθηκε η εκπαιδευτική τεχνική του καταιγισμού ιδεών, κατά την οποία 

καταγράφηκαν στον πίνακα κοινωνικά ζητήματα που οι εκπαιδευόμενοι θεωρούσαν 
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σημαντικά. Μέσα από ανοιχτό διάλογο και ψηφοφορία, επελέγη η θεματική της δημιουργίας 
ενός μουσείου προσβάσιμου σε άτομα με αναπηρία. Η επιλογή αυτή συνδέθηκε με την 
προσωπική εμπειρία πολλών συμμετεχόντων και την επιθυμία να συνεισφέρουν σε έναν 
κόσμο χωρίς αποκλεισμούς. 

Στη συνέχεια, ακολούθησε ο σχεδιασμός της αποστολής και των αξιών του μουσείου. Οι 
συμμετέχοντες αξιοποίησαν την εκπαιδευτική τεχνική της εργασίας σε ομάδες για να 
ορίσουν τους βασικούς στόχους του μουσειακού θεσμού που θα οραματίζονταν. Στην 
πλειοψηφία των ομάδων, αναδείχθηκε ως βασική αποστολή η προώθηση της συμπερίληψης, 
της ευαισθητοποίησης για τα δικαιώματα των ΑμεΑ, αλλά και της ενεργού συμμετοχής όλων 
στην πολιτισμική εμπειρία. 

Ακολούθως, οι ομάδες ασχολήθηκαν με τον σχεδιασμό των εκθεμάτων. Η φάση αυτή 
περιλάμβανε προτάσεις για πολυαισθητηριακές εμπειρίες, προσβασιμότητα σε άτομα με 
οπτική ή ακουστική αναπηρία, καθώς και χώρους ενσυναίσθησης, στους οποίους οι 
επισκέπτες θα μπορούσαν να βιώσουν εμπειρίες αποκλεισμού ή διαφορετικότητας. Οι 
συμμετέχοντες παρουσίασαν προτάσεις για διαδραστικές εγκαταστάσεις, προσθήκη QR-
codes με ακουστικές πληροφορίες, χρήση αφής, καθώς και εκθέματα δημιουργημένα από 
άτομα με αναπηρία. 

Το επόμενο βήμα ήταν η οπτικοποίηση των ιδεών μέσα από καλλιτεχνικά μέσα. Οι ομάδες 
επέλεξαν να αποτυπώσουν το όραμά τους σε μορφή κολάζ, αφίσας ή σχεδίου μουσειακής 
κάτοψης. Τα έργα δημιουργήθηκαν συλλογικά , με έντονη συμβολική και οπτική επικοινωνία 
των βασικών μηνυμάτων. Στο στάδιο αυτό καλλιεργήθηκε ιδιαίτερα το αίσθημα της 
συνεργασίας και του δημιουργικού διαλόγου  

Το τελικό στάδιο της παρέμβασης περιλάμβανε παρουσίαση των έργων και ανοιχτή 
αναστοχαστική συζήτηση. Κάθε ομάδα με τη συμμετοχή όλων των μελών παρουσίασε το 
όραμα του μουσείου της, εξηγώντας πώς τα εκθέματα και η δομή του προάγουν την 
κοινωνική ενσωμάτωση και καταπολεμούν τις διακρίσεις. Οι υπόλοιποι συμμετέχοντες είχαν 
τη δυνατότητα να υποβάλουν ερωτήσεις, να προσθέσουν προτάσεις και να ενισχύσουν την 
ιδέα της διαθεματικής προσέγγισης στο μουσειακό περιβάλλον. 

Διδακτική προσέγγιση 
Η διδακτική προσέγγιση εδράζεται στη βιωματική μάθηση (Dewey, 1938, σ.25), η οποία 

θεωρεί την εμπειρία κεντρικό άξονα της μαθησιακής διαδικασίας. Οι ενήλικες μαθαίνουν 
ουσιαστικά όταν συνδέουν τη θεωρία με την πράξη και συμμετέχουν ενεργά στην κατασκευή 
της γνώσης. Παράλληλα, υιοθετήθηκαν αρχές κριτικής παιδαγωγικής (Freire, 1970, σελ.12), 
καθώς οι συμμετέχοντες κλήθηκαν να στοχαστούν πάνω σε κοινωνικές ανισότητες και να 
αναλάβουν ρόλο μετασχηματιστικής δράσης. 

Ιδιαίτερη έμφαση δόθηκε στη συνεργατική μάθηση, μέσα από τη διαμόρφωση μικρών 
ομάδων με ισότιμη συμμετοχή όλων των μελών. Ο ρόλος του εκπαιδευτή ήταν 
υποστηρικτικός και εμψυχωτικός, διευκολύνοντας τη διαδικασία χωρίς να την κατευθύνει. 
Το μαθησιακό περιβάλλον χαρακτηρίστηκε από αμοιβαιότητα, σεβασμό και 
δημιουργικότητα. 

Επιπλέον, κατά τη διάρκεια της παρέμβασης, παρατηρήθηκαν δυναμικές εντός των 
ομάδων που ανέδειξαν την ανάγκη διαχείρισης διαφορετικών απόψεων και επιπέδων 
ετοιμότητας. Σε ορισμένες περιπτώσεις, συμμετέχοντες που αρχικά υιοθετούσαν παθητικό 
ρόλο ή εξέφραζαν αμφιβολία για τη σημασία του θέματος, ενεργοποιήθηκαν σταδιακά μέσα 
από τις αφηγηματικές και δημιουργικές διαστάσεις της εργασίας. 

Οι καλλιτεχνικές επιλογές (κολάζ, σχεδίαση χώρων, χρήση συμβόλων) λειτούργησαν ως 
εργαλείο ένταξης ακόμα και για άτομα που δεν είχαν μεγάλη εξοικείωση με τον λόγο ή τη 
θεωρητική ανάλυση. Η ορατότητα των ιδεών στο χαρτί παρήγαγε συναίσθημα υπερηφάνειας 
και ευθύνης, ενώ ενίσχυσε τη μεταξύ τους ενσυναίσθηση. 

Σε αναστοχαστικό κύκλο που έγινε στο τέλος της παρέμβασης, οι συμμετέχοντες 
συζήτησαν πώς μπορούν να μεταφέρουν τη λογική του καθολικού σχεδιασμού και της 
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συμπερίληψης στην καθημερινότητά τους ως εργαζόμενοι σε μουσεία. Προτάθηκαν 
πρακτικές ιδέες, όπως η δημιουργία χαιρετισμού στην ελληνική νοηματική, η καθιέρωση 
"σιωπηλών ωρών " για επισκέπτες με υπερευαισθησία στον θόρυβο και η πρόβλεψη για « 
απτικές» ξεναγήσεις. Αυτές οι προτάσεις ενσωματώθηκαν σε μια πρόχειρη "διακήρυξη 
προσβασιμότητας", την οποία συνέταξαν και παρουσίασαν από κοινού. 

Σημαντικό στοιχείο της διαδικασίας ήταν η βαθμιαία μετακίνηση της εστίασης από την 
αναπηρία ως "πρόβλημα", προς μια πιο ολιστική προσέγγιση που ενσωματώνει τη 
διαφορετικότητα ως φυσικό χαρακτηριστικό της ανθρώπινης εμπειρίας. Η αλλαγή στο 
λεξιλόγιο των συμμετεχόντων – από όρους όπως «ειδικές ανάγκες» σε εκφράσεις όπως 
«πολλαπλοί τρόποι πρόσβασης» – δείχνει τη δυναμική της μετασχηματιστικής μάθησης όταν 
βασίζεται σε αυθεντικές εμπειρίες. 

Παρουσίαση Αποτελεσμάτων 
Η εφαρμογή της παραπάνω εκπαιδευτικής παρέμβασης ανέδειξε πολλαπλές μαθησιακές, 

συναισθηματικές και κοινωνικές διαστάσεις. Οι συμμετέχοντες όχι μόνο εμβάθυναν στη 
θεματική της συμπερίληψης μέσω της θεωρίας και της πράξης, αλλά ανέπτυξαν ενεργό λόγο 
και προβληματισμό για τον ρόλο τους ως μελλοντικοί επαγγελματίες φύλακες μουσείων. 

Τα αποτελέσματα παρουσιάζονται ομαδοποιημένα στις εξής θεματικές ενότητες: 
1. Επίγνωση κοινωνικών ζητημάτων και μετασχηματισμός στάσεων 
2. Ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργασίας και δημιουργικότητας. 
3. Ενίσχυση της επαγγελματικής ταυτότητας των συμμετεχόντων. 

Επίγνωση κοινωνικών ζητημάτων και μετασχηματισμός στάσεων 
Η συμμετοχή στη δραστηριότητα φαίνεται να ενίσχυσε σημαντικά την ευαισθητοποίηση 

των εκπαιδευομένων απέναντι στις προκλήσεις που αντιμετωπίζουν τα άτομα με αναπηρία 
στην καθημερινή τους ζωή και στην πολιτιστική συμμετοχή  (ΕΣΑμεΑ, 2023· Kearney et al., 
2019). Μέσα από τη βιωματική προσέγγιση του σχεδιασμού ενός προσβάσιμου μουσείου, οι 
συμμετέχοντες μετατοπίστηκαν από μια αφηρημένη κατανόηση της έννοιας της αναπηρίας 
προς μια πιο εμπεριστατωμένη και προσωπική ανάγνωση. 

Οι εκπαιδευόμενοι εξέφρασαν, κατά τη φάση της ανατροφοδότησης, συναισθήματα 
ενσυναίσθησης και προβληματισμού. Πολλοί ανέφεραν ότι δεν είχαν ποτέ πριν σκεφτεί πόσο 
καθημερινές πρακτικές – όπως η θέση μιας πινακίδας ή η σκάλα στην είσοδο – μπορούν να 
αποτελούν φραγμό για την πρόσβαση. Το στοιχείο αυτό επιβεβαιώνει τη θέση του Mezirow 
(2000, σ.5-25) για τη μετασχηματιστική μάθηση, κατά την οποία μια εμπειρία οδηγεί σε 
επαναξιολόγηση βαθύτερων αντιλήψεων. 

Αντίστοιχα, η Κοντογιώργη (2018) επισημαίνει ότι οι μουσειακές δράσεις που βασίζονται 
στη βιωματική εμπλοκή ενισχύουν την ενσυναίσθηση και την κοινωνική κατανόηση, 
μετατρέποντας το μουσείο από χώρο παθητικής παρατήρησης σε πεδίο προσωπικού και 
συλλογικού στοχασμού. 

Ανάπτυξη δεξιοτήτων συνεργασίας και δημιουργικότητας 
Κατά τη διάρκεια της εργασίας σε ομάδες, οι συμμετέχοντες ανέπτυξαν δεξιότητες 

επικοινωνίας, διαχείρισης διαφορετικών απόψεων και συν-δημιουργίας. Το έργο απαιτούσε 
διαρκή διαπραγμάτευση μεταξύ των μελών, καθώς οι ιδέες για τη λειτουργία του μουσείου, 
τα εκθέματα και τα μηνύματα έπρεπε να συγκεραστούν σε ένα συνεκτικό σύνολο. 

Η επιλογή μορφών οπτικής αποτύπωσης (κολάζ, αφίσα, κάτοψη) ενίσχυσε τη δημιουργική 
διάσταση της μάθησης, επιτρέποντας την ενεργοποίηση πολλαπλών τύπων νοημοσύνης. 
Επιπλέον, η αίσθηση συλλογικής ευθύνης για το αποτέλεσμα καλλιέργησε το αίσθημα της 
υπευθυνότητας και ενίσχυσε τη δέσμευση των συμμετεχόντων. Το γεγονός ότι τα έργα 
εκτέθηκαν στην αίθουσα προσέδωσε επιπλέον νόημα στη δράση και συνέβαλε στη 
δημιουργία μιας κοινότητας μάθησης. 
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Ενίσχυση της επαγγελματικής ταυτότητας 
Ένα ιδιαίτερα σημαντικό αποτέλεσμα ήταν η ενίσχυση της αντίληψης των συμμετεχόντων 

για τον επαγγελματικό τους ρόλο. Κατά την παρουσίαση των έργων, πολλοί αναφέρθηκαν 
στον τρόπο με τον οποίο οι φύλακες μουσείων μπορούν να γίνουν φορείς αλλαγής, όχι μόνο 
εξασφαλίζοντας την τεχνική ασφάλεια των χώρων, αλλά και μεταφέροντας τα κοινωνικά 
μηνύματα του εκάστοτε μουσείου. 

Οι φράσεις που δημιούργησαν οι συμμετέχοντες για τους «φύλακες του μέλλοντος» 
υπογράμμιζαν τον ρόλο τους ως διαμεσολαβητών ανάμεσα στο κοινό και την εμπειρία του 
μουσείου: «Εδώ μιλάμε για ισότητα, όχι μόνο για αντικείμενα», ή «Το μουσείο μας είναι για 
όλους, αρκεί να το ανοίξουμε σωστά». 

Η εμπειρία αυτή ενίσχυσε την εσωτερική κινητοποίηση των εκπαιδευομένων, 
επιβεβαιώνοντας τη σημασία της εμπλοκής σε αυθεντικά σενάρια που συνδέουν τη μάθηση 
με την επαγγελματική πράξη. 

Αναλυτική περιγραφή των εκθεμάτων και του σχεδιασμού χώρων 
Κατά τον σχεδιασμό του προσβάσιμου μουσείου, οι ομάδες πρότειναν συγκεκριμένες 

αίθουσες με θεματικό και εκπαιδευτικό προσανατολισμό , οι οποίες ενίσχυαν τη βιωματική 
προσέγγιση και τον κοινωνικό προβληματισμό. 

Αίθουσα Κοινωνικής Ιστορίας. Η συγκεκριμένη αίθουσα περιλάμβανε μια χρονογραμμή 
με σημαντικά ιστορικά γεγονότα που αφορούσαν στην εξέλιξη των δικαιωμάτων των ατόμων 
με αναπηρία, τόσο σε εθνικό όσο και σε διεθνές επίπεδο. Οι συμμετέχοντες σχεδίασαν 
εκθέματα όπως φωτογραφίες και ηχογραφημένες μαρτυρίες ανθρώπων με αναπηρία, καθώς 
και αντικείμενα τεχνολογικής υποστήριξης, όπως παλαιά και σύγχρονα βοηθήματα. Ο στόχος 
ήταν να συνδεθεί η προσωπική ιστορία με το συλλογικό αγώνα για ορατότητα και ισότητα. 

Χώρος Συμπερίληψης: Σε αυτόν τον χώρο, οι επισκέπτες καλούνταν να βιώσουν 
προσομοιώσεις καθημερινών δυσκολιών που αντιμετωπίζουν τα άτομα με αναπηρία. 
Περιλάμβανε μια διαδρομή με αναπηρικό αμαξίδιο μέσα από έναν "λαβύρινθο εμποδίων", 
καθώς και χώρους με μειωμένο φωτισμό ή ήχο για την κατανόηση της απώλειας αισθήσεων. 
Σε καθρέφτες υπήρχαν ερωτήματα όπως «Πώς θα άλλαζες τον κόσμο αν δεν μπορούσες να 
δεις;». Η πρόταση πλαισιώθηκε με έργα τέχνης από δημιουργούς με αναπηρία, 
αναδεικνύοντας τη δύναμη της έκφρασης και της συμμετοχής στον πολιτισμό. 

Γωνιά Ευαισθητοποίησης: Η γωνιά αυτή επικεντρωνόταν στην έννοια της ενεργούς 
φροντίδας και της συλλογικής ευθύνης.» Εκεί ενσωματώθηκαν αφίσες και πολυμέσα που 
παρουσίαζαν καμπάνιες υπέρ της συμπερίληψης, βίντεο-συνεντεύξεις από άτομα με 
αναπηρία και ένα διαδραστικό πάνελ, στο οποίο οι επισκέπτες καλούνταν να απαντήσουν 
στην ερώτηση: «Τι μπορώ να κάνω για να υποστηρίξω τη συμπερίληψη;». Οι απαντήσεις θα 
προβάλλονταν σε πραγματικό χρόνο δημιουργώντας ένα "σύννεφο λέξεων" στο μουσείο. 

Μέσα από αυτή τη διαδικασία, οι συμμετέχοντες αξιοποίησαν ποικιλία μέσων (κείμενο, 
εικόνα, ήχο, αφή), προσεγγίζοντας το μουσειακό περιεχόμενο με παιδαγωγικό και κοινωνικό 
βάθος. Η εστίαση στην ενεργό συμμετοχή των επισκεπτών και στη δημιουργία ενός 
πολυαισθητηριακού περιβάλλοντος αντικατοπτρίζει τις βασικές αρχές του καθολικού 
σχεδιασμού, αλλά και την πρόθεση για μια εναλλακτική, συμμετοχική πολιτιστική εμπειρία 
(Burgstahler, 2015, σσ. 20–25· Simon, 2010, σ. 55). . 

Προκλήσεις και Μαθήματα από την Υλοποίηση της Παρέμβασης 
Παρά τη θετική ανταπόκριση και τα ενθαρρυντικά αποτελέσματα της εκπαιδευτικής 

δράσης, κατά τη διαδικασία υλοποίησης αναδείχθηκαν και ορισμένες προκλήσεις, οι οποίες 
αποτελούν πολύτιμο της ο μάθησης για μελλοντικές παρεμβάσεις. 

Αρχικά, ένα από τα βασικά εμπόδια αφορούσε στην ετερόκλητη σύνθεση της ομάδας των 
εκπαιδευομένων. Η διαφοροποίηση σε επίπεδο ηλικίας, μορφωτικού υπόβαθρου και 
εμπειρίας απαίτησε ευελιξία στον σχεδιασμό των δραστηριοτήτων , καθώς και διαρκή 
υποστήριξη εκ μέρους του εκπαιδευτή. Σε ορισμένες περιπτώσεις, καταγράφηκε δυσκολία 
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στην κατανόηση εννοιών όπως η «συμπερίληψη» ή ο «καθολικός σχεδιασμός» γεγονός που 
υπογράμμισε την ανάγκη για σαφή παραδείγματα και οπτικά μέσα υποστήριξης της 
μάθησης. 

Επιπλέον, η χρονική διάρκεια του εργαστηρίου (τρίωρο) αποδείχθηκε περιοριστική για 
την πλήρη ανάπτυξη των ιδεών. Πολλές ομάδες εξέφρασαν την ανάγκη για επιπλέον χρόνο 
είτε για περαιτέρω εμβάθυνση στη θεματολογία είτε για τη βελτίωση της οπτικοποίησης των 
προτάσεών τους. Αυτό το στοιχείο ανέδειξε τη σημασία της χρονικής επάρκειας της φάσης 
προετοιμασίας, ιδιαίτερα σε δράσεις με δημιουργικό και συνεργατικό χαρακτήρα. 

Τέλος, διαπιστώθηκε η ανάγκη για υποστήριξη των συμμετεχόντων στον τομέα της 
αυτοπεποίθησης . Ορισμένοι εκπαιδευόμενοι εξέφρασαν αμφιβολίες για την αξία της δικής 
τους συμβολής, ιδιαίτερα όταν δεν διέθεταν προηγούμενη εμπειρία σε καλλιτεχνικές ή 
θεωρητικές προσεγγίσεις. Η ενίσχυση της φωνής κάθε συμμετέχοντα και η αναγνώριση της 
μοναδικότητάς του αποδείχθηκαν κρίσιμες για την επιτυχία της παρέμβασης. 

Ωστόσο, ακριβώς αυτές οι δυσκολίες αποτέλεσαν γόνιμο έδαφος για τον μετασχηματισμό 
των στάσεων, την καλλιέργεια της ενσυναίσθησης και την εμπειρία της συλλογικότητας στην 
πράξη. Η εκπαιδευτική διαδικασία δεν υπήρξε γραμμική, αλλά εξελίχθηκε μέσα από διαρκείς 
διαπραγματεύσεις, προσαρμογές και αναστοχασμούς – χαρακτηριστικά που συνιστούν 
θεμέλια της εκπαίδευσης ενηλίκων (Brookfield, 2015, σσ. 55–60· Mezirow, 2000, σσ. 5–25) 

Συμπεράσματα και Προτάσεις 
Η διδακτική παρέμβαση που υλοποιήθηκε στη ΣΑΕΚ Αμαλιάδας επιβεβαίωσε ότι η 

εκπαίδευση ενηλίκων μπορεί να αποτελέσει ουσιαστικό πεδίο για την καλλιέργεια 
κοινωνικής ευαισθητοποίησης, ιδίως όταν συνδυάζεται με βιωματικές και συμμετοχικές 
πρακτικές. Η επιλογή του σχεδιασμού ενός προσβάσιμου μουσείου για άτομα με αναπηρία 
λειτούργησε ως αφορμή για βαθύτερο στοχασμό όσον αφορά ζητήματα αποκλεισμού, 
ισότητας και δικαιωμάτων, τα οποία συχνά παραμένουν αφηρημένα σε θεωρητικό επίπεδο. 
Παρόμοια αποτελέσματα καταγράφει και ο Sandell (2007), ο οποίος αναδεικνύει τη συμβολή 
των μουσείων ως χώρων κοινωνικής ευαισθητοποίησης. 

Η εμπλοκή των εκπαιδευομένων σε όλες τις φάσεις του σχεδιασμού – από τον εντοπισμό 
του κοινωνικού προβλήματος έως την εικαστική απεικόνιση της πρότασης – ενίσχυσε τη 
μαθησιακή εμπειρία και ενεργοποίησε πολλαπλά επίπεδα σκέψης: γνωστικό, 
συναισθηματικό και κοινωνικό. Αντίστοιχα, οι Kearney et al. (2019) επισημαίνουν ότι η 
συμμετοχή των ατόμων με αναπηρία σε πολιτιστικές δράσεις οδηγεί σε πιο ουσιαστική 
κοινωνική αποδοχή. Επιπλέον, αναδείχθηκε ο ρόλος της μουσειακού χώρου όχι μόνο ως 
θεματοφύλακα της πολιτιστικής κληρονομιάς, αλλά και ως αφετηρία κοινωνικού 
μετασχηματισμού, όπως έχει περιγράψει και η Hooper-Greenhill (2007). 

Η μετασχηματιστική διάσταση της μάθησης ήταν εμφανής στην αλλαγή στάσεων και στον 
τρόπο με τον οποίο οι συμμετέχοντες επανεξέτασαν τον ρόλο τους ως μελλοντικοί 
επαγγελματίες στον χώρο της μουσειακής φύλαξης. Η δραστηριότητα ανέδειξε ότι οι 
φύλακες δεν είναι απλώς τεχνικοί της ασφάλειας, αλλά και φορείς συμπερίληψης, 
διαμεσολάβησης της εμπειρίας και πρεσβευτές ενός πολιτισμού ανοιχτού σε όλους. Το 
εύρημα αυτό συμφωνεί με τον Καψάλη (2021), ο οποίος τονίζει ότι η βιωματική κατάρτιση 
ενισχύσει την επαγγελματική ταυτότητα και προσδίδει κοινωνικό νόημα στον επαγγελματικό 
ρόλο. 

Με βάση την εμπειρία αυτή, προτείνεται η συστηματική ένταξη αντίστοιχων 
δραστηριοτήτων στον σχεδιασμό των μαθημάτων μουσειολογίας ή πολιτιστικής διαχείρισης 
στην επαγγελματική εκπαίδευση ενηλίκων. Όπως υποστηρίζει η UNESCO (2020), οι δράσεις 
που προωθούν την ένταξη και την προσβασιμότητα λειτουργούν πολλαπλασιαστικά της την 
κοινωνική συνοχή, ενώ σύμφωνα με τους Kearney et al. (2019) η αυθεντική εμπλοκή των 
συμμετεχόντων ενισχύει την αίσθηση ισότητας και δικαιοσύνης. 

Επιπλέον, η σύνδεση της εκπαιδευτικής διαδικασίας με την πολιτιστική παραγωγή μπορεί 
να προσφέρει στους εκπαιδευόμενους αυθεντικές ευκαιρίες ανάπτυξης δεξιοτήτων, 
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ενδυνάμωσης και διαμόρφωσης επαγγελματικής ταυτότητας. Η θέση αυτή επιβεβαιώνεται 
και από τον Simon (2010), που τονίζει τη σημασία της συμμετοχικής δημιουργίας, και από 
τον Sandell (2007), ο οποίος συνδυάζει την εκπαιδευτική εμπειρία με τη δημοκρατική 
συμμετοχή. Τέτοιες δράσεις μπορούν να λειτουργήσουν ως γέφυρα ανάμεσα στην 
εκπαίδευση και την τοπική κοινωνία, προωθώντας τον διάλογο, της συνεργασία και την 
κοινωνική συνοχή. 

Όπως τονίζει και η Παπαδοπούλου (2021), η εκπαίδευση ενηλίκων οφείλει να συμβάλλει 
ενεργά στην κοινωνική αλλαγή, προσφέροντας ερεθίσματα για προσωπική μεταμόρφωση, 
συλλογική δράση και δημοκρατική συμμετοχή. Μέσα από δράσεις όπως η παρούσα, 
αναδεικνύεται η δυναμική της εκπαιδευτικής διαδικασίας να λειτουργήσει ως μοχλός 
κοινωνικού μετασχηματισμού. 

Η εμπειρία της παρέμβασης υπογραμμίζει επίσης τη σημασία της δημιουργίας ενός 
μαθησιακού πλαισίου όπου οι ενήλικες εκπαιδευόμενοι νιώθουν ασφαλείς να εκφραστούν, 
να πειραματιστούν και να στοχαστούν. Αυτό συμφωνεί με τον Brookfield (2015) και τους Kolb 
& Kolb (2017), οι οποίοι επισημαίνουν τη σημασία της εμπειρικής μάθησης και του 
στοχασμού για τη μετασχηματιστική ανάπτυξη. Οι συνθήκες διαλόγου, εμπιστοσύνης και 
συνεργασίας που καλλιεργήθηκαν αποτέλεσαν θεμέλιο για τη μετασχηματιστική εμπειρία, 
ενισχύοντας την προσωπική και επαγγελματική ανάπτυξη των συμμετεχόντων. 

Ακόμη, αναδεικνύεται η ανάγκη για ενίσχυση της επιμόρφωσης των εκπαιδευτών 
ενηλίκων, ιδιαίτερα σε ζητήματα συμπερίληψης, καθολικού σχεδιασμού και πολιτισμικής 
διαμεσολάβησης. Η UNESCO (2020), ο Burgstahler (2015) και η Hooper-Greenτης (2007) 
υπογραμμίζουν τη σημασία της συστηματικής εκπαίδευσηςτης εκπαιδευτών σε τέτοια 
θέματα. Ο ρόλος του εκπαιδευτή δεν είναι απλώς διδακτικός αλλά και εμψυχωτικός, όπως 
αποδεικνύουν ο Brookfield (2015) και ο Κουλαουζίδης (2010), διαμορφώνοντας το πλαίσιο 
μέσα στο οποίο αναδύεται η συλλογική μάθηση και η κοινωνική δράση. 

Τέλος, είναι σημαντικό να δοθεί χώρος στην τεκμηρίωση και αξιολόγηση τέτοιων 
παρεμβάσεων, ώστε να αναγνωριστεί η συμβολή τους στη διεύρυνση της εκπαιδευτικής 
πρακτικής και στην προώθηση ενός πιο συμπεριληπτικού, ανθρώπινου και κοινωνικά δίκαιου 
πολιτισμού μάθησης. Αυτό συμφωνεί με τις θέσεις της UNESCO (2020) και των Ainscow & 
Miles (2008), που συνδέουν της ένταξη με την εκπαιδευτική και κοινωνική καινοτομία. 

Με βάση τα παραπάνω συμπεράσματα, αξίζει να εξεταστεί πώς η συγκεκριμένη 
πρωτοβουλία μπορεί να αξιοποιηθεί και να διαχυθεί σε ευρύτερα πεδία της εκπαίδευσης και 
του πολιτισμού. Η διδακτική δράση που περιγράφηκε δεν αποτελεί απλώς ένα μεμονωμένο 
εκπαιδευτικό παράδειγμα, αλλά ένα πρότυπο πρακτικής που μπορεί να αποτελέσει αφορμή 
για περαιτέρω ανάπτυξη, επαναχρησιμοποίηση και διάδοση. Η φύση της δραστηριότητας, 
που ενσωματώνει στοιχεία κοινωνικής ευαισθητοποίησης, συμπερίληψης και 
δημιουργικότητας, προσφέρει πολλαπλές δυνατότητες αξιοποίησης. 

Μια πρώτη δυνατότητα σχετίζεται με την παρουσίαση του έργου των εκπαιδευομένων σε 
ημερίδες διάχυσης καλών πρακτικών της επαγγελματικής εκπαίδευσης ή σε θεματικές 
εκδηλώσεις για την προσβασιμότητα και τα δικαιώματα των ΑμεΑ. Όπως τονίζει ο Mezirow 
(2000), η αναστοχαστική μάθηση αποκτά νόημα όταν διαχέεται στο κοινωνικό πλαίσιο, ενώ 
η Παπαδοπούλου (2021) επισημαίνει ότι η διάχυση καλών πρακτικών ενισχύει τον ρόλο της 
εκπαίδευσης ενηλίκων ως καταλύτη κοινωνικής αλλαγής. 

Σε τοπικό επίπεδο, η συνεργασία με πολιτιστικούς φορείς – όπως μουσεία, δημοτικές 
βιβλιοθήκες ή πολιτιστικά κέντρα – μπορεί να αποτελέσει μοχλό για την περαιτέρω ανάδειξη 
του πρότζεκτ. Η δημιουργία περιοδικών εκθέσεων και η φιλοξενία των εικαστικών έργων των 
εκπαιδευομένων ως πολιτιστικών τεκμηρίων συμμετοχικής μάθησης, επιβεβαιώνει τις 
θέσεις του Simon (2010) για τη συμμετοχική διάσταση των μουσείων και του McCall & Gray 
(2014) για τον ρόλο των μουσείων στην κοινότητα. 

Σε θεσμικό επίπεδο, η καταγραφή και διάχυση της πρακτικής μπορεί να αποτελέσει 
αντικείμενο συμμετοχής σε εθνικά ή ευρωπαϊκά δίκτυα εκπαιδευτικής καινοτομίας. Αυτό 
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συμφωνεί με τις θέσεις της UNESCO (2020) και των Ainscτης& Miles (2008), που τονίζουν τη 
σημασία της συστηματικής της καταγραφής και διάχυσης καλών πρακτικών ως μέσο για 
θεσμική ενδυνάμωση της εκπαίδευσης ενηλίκων. 

Τέλος, η συγκεκριμένη πρακτική μπορεί να αναπτυχθεί περαιτέρω σε πιο συστηματικό 
εκπαιδευτικό υλικό, όπως σενάρια διδασκαλίας, οδηγούς εφαρμογής ή ψηφιακά εργαλεία. 
Με αυτόν τον τρόπο, η τοπική και περιορισμένη δράση μετατρέπεται σε πηγή έμπνευσης και 
πολλαπλασιαστικής επίδρασης στον χώρο της εκπαίδευσης ενηλίκων και της πολιτιστικής 
παιδαγωγικής, όπως υποστηρίζουν και οι Falk & Dierking (2012). 
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